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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Ο σκοπός της προκείμενης εργασίας, είναι η παρουσίαση των αποτελεσμάτων 

μιας έρευνας στην δημοσιευμένη αρθρογραφία που πραγματοποιήθηκε με τη 

μέθοδο της συστηματικής βιβλιογραφικής ανασκόπησης. Η ανασκόπηση αυτή 

σκοπεύει στην αποσαφήνιση ερευνητικών ερωτημάτων που αφορούν τα μαθησιακά 

αποτελέσματα της χρήσης υποστηρικτικών μεθόδων τεχνολογίας από μαθητές της 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με διαταραχή του φάσματος του αυτισμού (ΔΑΦ). Σε 

δεύτερο επίπεδο, στόχος της παρούσας, είναι να προσεγγίσει μια συστηματική 

παρουσίαση μελετών που διερευνούν εργαλεία Τεχνολογιών Πληροφορικής και 

Επικοινωνίας (ΤΠΕ) για παιδιά με Διαταραχές Αυτιστικού Φάσματος (ΔΑΦ). 

Κατηγοριοποιούνται σε εργαλεία αξιολόγησης και εργαλεία παρέμβασης ΤΠΕ. Η 

ανασκόπηση περιγράφει την προέλευση κάθε εργαλείου, τη λειτουργικότητά του, 

περιγράφοντας ορισμένα τεχνολογικά χαρακτηριστικά και τον τρόπο με τον οποίο 

αποδίδεται αυτό το επιστημονικό πεδίο. Από τη μία πλευρά, υπάρχουν πολλά 

εργαλεία ΤΠΕ που συμβάλλουν στη διάγνωση της ΔΑΦ. Από την άλλη, τα εργαλεία 

παρέμβασης των ΤΠΕ παίζουν επίσης σημαντικό ρόλο, διαμορφώνοντας ένα 

πλαίσιο εφαρμογών που τείνουν να καλλιεργήσουν και να υποβοηθήσουν, τόσο τις 

γνωσιακές όσο και τις ευρύτερα κοινωνικές δεξιότητες του παιδιού με ΔΑΦ. Οι 

μαθητές ανέφεραν τα οφέλη καθώς και τα εμπόδια στη χρήση της τεχνολογίας στο 

σχολείο. Ανέφεραν ότι χρησιμοποιούν την τεχνολογία στο σχολείο και στο σπίτι με 

διάφορους υποστηρικτικούς τρόπους, όπως η βελτίωση της ανεξαρτησίας τους με 

μείωση των εξαρτήσεων από ενήλικες, η μείωση του άγχους που βιώνουν  και η 

αύξηση των κοινωνικών ευκαιριών τους. Για πολλούς εφήβους στο φάσμα του 

αυτισμού, στις ανεπτυγμένες χώρες οι εφαρμογές για κινητά μπορούν να είναι ο 

εύκολος τρόπος μάθησης και διδασκαλίας. 

Η Υποστηρικτική Τεχνολογία αναπτύχθηκε και βρίσκει ευρέως εφαρμογές 

στην ενίσχυση των μαθησιακών δυνατοτήτων των παιδιών στο φάσμα του 

αυτισμού. Σύμφωνα με τους Mallin et. al (2015), η υποστηρικτική τεχνολογία μπορεί 

να λειτουργήσει ως βοηθητικό μεν αλλά ευρύτατων εφαρμογών εργαλείο, ικανό να 

στηρίξει και ενθαρρύνει διαδικασίες αποκατάστασης και ως γλωσσική συσκευή για 

παιδιά με αυτισμό. Ως εκ τούτου, μέσω της υποστηρικτικής τεχνολογίας, ορισμένες 

από τις αναπηρίες μεταξύ των αυτιστικών παιδιών μπορούν να βελτιωθούν, όπως οι 

κοινωνικές δεξιότητες, οι δεξιότητες επικοινωνίας, οι επαναλαμβανόμενες 

συμπεριφορικές και λειτουργικές δεξιότητες. Υπάρχουν κάποιες υποστηρικτικές 

τεχνολογίες που έχουν σχεδιαστεί ειδικά για την μαθησιακή υποβοήθηση παιδιών 

με διαταραχή του φάσματος του αυτισμού. Τέτοιες είναι το εικονικό περιβάλλον 

μάθησης (VisualLearningEnvironment - VLE), το υποβοηθητικό παιχνίδι, η 

επαυξημένη πραγματικότητα (Augmented Reality - AR), η εικονική πραγματικότητα 
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(VisualReality - VR), η εκπαίδευση και οι εφαρμογές εκμάθησης για κινητές 

συσκευές. Η μάθηση μέσω κινητού έχει χρησιμοποιηθεί ευρέως ως υποβοηθητική 

τεχνολογία για άτομα με αυτισμό. Το κύριο πλεονέκτημα της χρήσης του κινητού ως 

μέσου υποβοηθητικής τεχνολογίας για τη μάθηση είναι ότι μπορεί να προσπελαστεί 

οποιαδήποτε στιγμή και οπουδήποτε χρησιμοποιώντας ηλεκτρονικές συσκευές 

όπως smartphone ή tablet. Υπάρχουν ορισμένες εφαρμογές εκμάθησης για κινητές 

συσκευές που εστιάζουν στις λειτουργικές δεξιότητες, όπως οι εφαρμογές 

εκμάθησης για κινητές συσκευές παρατίθενται στον ιστότοπο Autism Speak 

Organisation. 

Στα πλαίσια της παρούσας ανασκόπησης, σαν αποτέλεσμα της διαδικασίας 

επιλογής, επιλέχτηκαν 256 ερευνητικές εργασίες που ομαδοποιήθηκαν ώστε να 

προσεγγίζουν τις συμπερασματικές απόψεις της έρευνας στα ερευνητικά 

ερωτήματα. Γενικά, μπορεί να στοιχειοθετηθεί η συνολική άποψη πως η χρήση των 

ΤΠΕ έχει επαυξημένα μαθησιακά αποτελέσματα στους μαθητές με ΔΑΦ αλλά με τη 

παράλληλη επισήμανση πως υπάρχει αναγκαιότητα περεταίρω έρευνας σχετικά με 

τις μεθόδους μέσω των οποίων τα αποτελέσματα αυτά μπορούν να 

μεγιστοποιηθούν. 

 

 

ΛΕΞΕΙΣ- ΚΛΕΙΔΙΑ: 

ΤΠΕ, μαθητές με αυτισμό, ΤΠΕ στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, αυτισμός, 

εφαρμογές για φορητές συσκευές, μαθησιακές δυσκολίες.  
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9. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η συστηματική βιβλιογραφική ανασκόπηση επικεντρώθηκε στην ανάλυση του 

αντίκτυπου της τεχνολογίας στα άτομα με διαταραχή του φάσματος του αυτισμού 

με βάση τις έρευνες  που δημοσιεύτηκαν από το 2010 έως σήμερα, με έμφαση στα 

τελευταία δέκα χρόνια και είναι διαθέσιμη στις σχετικές επιστημονικές βάσεις 

δεδομένων.  Ο αυξανόμενος ρυθμός δημοσίευσης σχετικών ερευνών δείχνει το 

έντονο ερευνητικό ενδιαφέρον στο συγκεκριμένο πεδίο έρευνας.  Συγκεκριμένα, η 

βιβλιογραφική ανασκόπηση έδειξε ότι οι περισσότερες από τις μελέτες 

επικεντρώθηκαν στη διδασκαλία των κοινωνικών δεξιοτήτων, όπως τα 

Συναισθήματα (12,77%) και η Επικοινωνία (9,57%) και των αντιληπτικών δεξιοτήτων 

με προεξέχουσα τη Γλώσσα (14,89%), που είναι οι σημαντικότεροι τομείς στους 

οποίους αντιμετωπίζουν δυσκολίες τα άτομα με ΔΑΦ. Είναι ενδιαφέρον ότι το 

υψηλότερο ποσοστό των εργασιών που ευρέθησαν είναι μελέτες περιπτώσεων 

(74%).  Ωστόσο, οι προτεινόμενες πρακτικές για την ουσιαστική εκπαίδευση των 

μαθητών με ΔΑΦ δεν έχουν βρει ευρύ πεδίο εφαρμογής στη δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση.   

Η έρευνα φαίνεται να έχει επικεντρωθεί στην υποστήριξη παιδιών με ΔΑΦ 

χρησιμοποιώντας τεχνολογίες όπως η εικονική πραγματικότητα, η επαυξημένη 

πραγματικότητα, οι αισθητήρες και ο γεωεντοπισμός μέσω εκπαιδευτικών 

παιχνιδιών.  Αυτές οι μελέτες δίνουν έμφαση στη διδασκαλία διαφορετικών 

δεξιοτήτων σε άτομα με ΔΑΦ σε εκπαιδευτικά πλαίσια, με το υψηλότερο ποσοστό 

μελετών να επικεντρώνεται στις κοινωνικές (36,17%) παρά τις αντιληπτικές (25,53%) 

ή τις πρακτικές δεξιότητες (8,51%), γεγονός που δείχνει την ανάγκη για περισσότερη 

έρευνα και εύρεση λύσεων για τη διδασκαλία αυτών των σημαντικών δεξιοτήτων.  

Η διερεύνηση αυτών των εναλλακτικών προσεγγίσεων και η επέκταση των 

τεχνολογικών λύσεων για τη διδασκαλία δεξιοτήτων σε άτομα με ΔΑΦ φαίνεται να 

είναι ένα πολλά υποσχόμενο ερευνητικό πεδίο.  
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Ένας σημαντικός αριθμός μελετών αναφέρει ότι πτυχές όπως η εμπειρία 

χρήστη, η χρηστικότητα και η προσβασιμότητα είναι ζωτικής σημασίας όταν αφορά 

τα άτομα με ΔΑΦ για την ανάπτυξη των κοινωνικών τους δεξιοτήτων.  Ωστόσο, 

αυτές οι πτυχές συνήθως δεν εξετάζονται ούτε αξιολογούνται λεπτομερώς.  Για 

παράδειγμα, αν και η χρήση νέων τεχνολογιών, όπως η σάρωση και η δυνατότητα 

παρακολούθησης του βλέμματος (Schmidt & Beck, 2016) παρέχει τη δυνατότητα για 

ουσιαστικές παρεμβάσεις, οι ερευνητές πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί, 

καθώς η εγκεφαλική δραστηριότητα μπορεί να είναι παραπλανητική όταν κάποιος 

εργάζεται με άτομα με ΔΑΦ, ειδικά σε εργασίες που απαιτούν αναγνώριση 

συναισθημάτων από εκφράσεις ή κινήσεις του προσώπου (Hauswald, Weisz, Bentin, 

& Kissler, 2013). 

Οι έρευνες που συμπεριλήφθηκαν στη βιβλιογραφία, έδειξαν επίσης ότι το 

παιχνίδι είναι ένας καλός τρόπος για να εμπλακούν οι χρήστες στη μάθηση και να 

ενισχύσουν την αποτελεσματικότητα των διδακτικών προσεγγίσεων για άτομα με 

ΔΑΦ.  Τα ευρήματα όμως δείχνουν ότι υπάρχει έλλειψη δεδομένων σχετικά με την 

επίδραση της χρήσης των διαφόρων στοιχείων σε εφαρμογές εκπαιδευτικών 

παιχνιδιών. Μελλοντικές μελέτες θα πρέπει να εξετάσουν και να επιβεβαιώσουν τη 

χρηστικότητα του παιχνιδιού στη βελτίωση των μαθησιακών αποτελεσμάτων.  Οι 

Werbach etal. (2012) τόνισαν ότι οι εφαρμογές που αφορούν παιχνίδια μπορεί να 

είναι αποτελεσματικές στα μαθησιακά αποτελέσματα και έχουν χρησιμοποιηθεί 

ευρέως με πολλά υποσχόμενα αποτελέσματα.  

Η υποστηρικτική τεχνολογία η οποία επικεντρώνεται στη βοήθεια των 

μαθητών με μαθησιακές δυσκολίες συμπεριλαμβανομένου του αυτισμού έχει 

αναπτυχθεί ιδιαίτερα τις τελευταίες δεκαετίες. Έχει αποδειχθεί ότι η υποστηρικτική 

τεχνολογία θα μπορούσε να βοηθήσει σημαντικά τους μαθητές με αυτισμό στη 

μάθηση και βελτίωση των δεξιοτήτων τους, όπως οι κοινωνικές δεξιότητες και οι 

επαναλαμβανόμενες συμπεριφορικές και λειτουργικές δεξιότητες.  Πολλές 

εφαρμογές για κινητά που έχουν αναπτυχθεί για να βοηθήσουν τους μαθητές με 

αυτισμό στη μαθησιακή διαδικασία θεωρούνται ως ένας αποτελεσματικός τρόπος 

χρήσης του κινητού ως μέσου για υποστηρικτική τεχνολογία λόγω του 

πλεονεκτήματος του που είναι η εύκολη χρήση και πρόσβαση. Οι υπάρχουσες 

εφαρμογές εκμάθησης για κινητά έχουν σχεδιαστεί ειδικά με βάση τις ανάγκες για 
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βελτίωση των δεξιοτήτων των μαθητών με ΔΑΦ. Ωστόσο, υπάρχει κενό έρευνας 

αναφορικά με την υποστήριξη της εποικοδομητικής δεξιότητας αυτών των 

μαθητών.  

 

Συμπερασματικά, η προηγμένη ψηφιακή τεχνολογία φαίνεται πως  βοηθά στη 

βελτίωση  της θεραπείας των παιδιών με ΔΑΦ και ιδιαίτερη προσπάθεια 

καταβάλλεται προκειμένου να συμπεριληφθούν τα σύγχρονα ψηφιακά μέσα, όπως 

τα κινητά και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης στην εκπαίδευση και παρέμβαση σε 

παιδιά με ΔΑΦ.  Η εκμετάλλευση των νέων τάσεων των ΤΠΕ, όπως η τεχνητή 

νοημοσύνη και τα «σοβαρά» παιχνίδια, θεωρείται επίσης σημαντική παράμετρος 

καθώς τα παιδιά παραμένουν συγκεντρωμένα κατά την ενασχόλησή τους. Επιπλέον, 

η ανάπτυξη λογισμικού με χαρακτηριστικά εξατομίκευσης βελτιώνει την παρέμβαση 

της διαδικασίας προς τα αυτιστικά παιδιά. Καλύτερα αποτελέσματα μπορούν να 

επιτευχθούν εάν οι γονείς παιδιών  με ADS και ειδικότερα  με υψηλή 

λειτουργικότητα,  συμμετέχουν στη διαδικασία σχεδιασμού τέτοιων διαδικασιών, 

παρέχοντας πληροφορίες σχετικά με τις προτιμήσεις του παιδιού τους.  

Οι ΤΠΕ μπορούν να προσφέρουν σημαντική βοήθεια σε σοβαρές περιπτώσεις 

μαθητών με ΔΑΦ, όσον αφορά τη βελτίωση των κοινωνικών και επαγγελματικών 

τους ικανοτήτων.  Κάποια ελλείμματα στο πεδίο παρέμβασης με τη χρήση των ΤΠΕ 

φαίνεται να οφείλονται στο γεγονός ότι τα άτομα με ΔΑΦ είναι μια ιδιαίτερα 

δύσκολη περίπτωση στην αντιμετώπιση λόγω της τριάδας των βλαβών (δηλ.  

στερεότυπη συμπεριφορά, επικοινωνία και κοινωνική αλληλεπίδραση) σε 

συνδυασμό με  συννοσηρότητα  πχ.  σύνδρομο Timothy και σύνδρομο Rett με  

ποικίλους  βαθμούς βαρύτητας που κυμαίνονται από ήπιοι έως υψηλοί. Ωστόσο, Η 

προσαρμογή των ΤΠΕ στις ανάγκες των παιδιών με ΔΑΦ παραμένει πρόκληση και 

πρέπει ακόμα να κατανοήσουμε πώς να εκμεταλλευτούμε πλήρως αυτήν την 

τεχνολογία για να παρέχουμε την καλύτερη δυνατή υποστήριξη στα άτομα με 

αυτισμό, τις οικογένειες τους και τους επαγγελματίες που τους υποστηρίζουν.  
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